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prego il presidente del Consiglio di rivolgersi 
al suo collega, onorevole Sacchi : e se gli 
« eccetera »-sono colpevoli, li difenda il mini-
stro dei lavori pubblici. {Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ma insomma, mantiene, 
o no, l'articolo ? 

MERLANT. Lo mantengo. 
P R E S I D E N T E . Prendano posto, ono-

revoli colleglli; perchè su questo articolo 
aggiuntivo è stata chiesta la votazione no-
minale. (Uuuh! ) 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Non è cosa seria. 

P R E S I D E N T E . Non è cosa seria. Ma la 
domanda c'è, ed è firmata da oltre quindici 
deputati. (Conversazioni animate). 

Onorevole Merlani, desidera di parlare?... 
M E R L A N I . Mantengo il mio articolo 

aggiuntivo; ma ritiro la domanda di vota-
zione nominale. (Ooh !) 

P R E S I D E N T E . Metto dunque a partito 
per alzata e seduta l'articolo aggiuntivo 
proposto dall'onorevole Merlani, non accet-
tato nè dalla Commissione nè dal Governo. 

{Non è approvato). 

MERLANI . L'ha votato il 25 per cento ! 
{Ilarità). 

P R E S I D E N T E . ,E così è terminata la 
discussione di questa legge veramente fon-
damentale. Ma prima di procedere alla vo-
tazione segreta, do facoltà di parlare al-
l'onorevole presidente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Mi permetta la Camera 
di rivolgere un ringraziamento vivissimo 
anche all'illustre nostro Presidente, il quale 
ha spiegato, anche in questa occasione, una 
grande pazienza, non solamente verso i de-
putati, ma anche verso il ministro dell'in-
terno che qualche volta ebbe perfino ad 
abusarne. 

Egli ha reso uno dei più grandi servigi 
che il Presidente di un'Assemblea legisla-
tiva possa rendere, perc hè ha diretto la di-
scussione e la votazione di una legge vitale 
in modo così sereno, tranquillo ed accurato, 
nel momento in cui il Paese era in mezzo 
ad alte preoccupazioni. 

Questa tranquillità del Parlamento è se-
gno di grande forza nel nostro Paese, ed io 
credo che essa dovrà chiaramente dimo-
strare all'Estero la fermezza dei nostri pro-
positi. (Applausi generali, vivissimi e pro-
lungati) 

P R E S I D E N T E . {Alzandosi in piedi — Gli 
onorevoli ministri e tutti gli onorevoli depu-
tati si alzano. — Segni di vivissima atten-
zione). Consentitemi, o colleghi, prima di 

tutto, di associarmi di gran cuore, con 
viva gioia, alla invocazione testé fatta dal-
l'onorevole presidente del Consiglio, che 
le sorti del nostro Paese abbiano ad essere 
sempre più liete, e che esso abbia a rag-
giungere i maggiori successi nell'impresa, 
alla quale si è accinto; dimostrando verso 
l 'Estero fermezza di propositi, senza preoc-
cupazione alcuna di questioni d'ordine in-
terno. (Approvazioni). 

È proprio quindi, lo ripeto, un senti-
mento di gioia, quello col quale mi associo 
alle parole e ai sentimenti dell'onorevole 
presidente del Consiglio. ( Vive approvazioni). 

Debbo poi ringraziare, e ringrazio tutti 
voi, onorevoli colleghi, per la vostra cor-
diale manifestazione; e in particolar modo 
ringrazio il presidente del Consiglio, per le 
parole così affettuose, con le quali ha vo-
luto riconoscere, ed offrire, in certa guisa, un 
alto compenso all'opera mia. {Bene! Bravo!) 

E consentitemi di a ggiungere che se tal-
volta i miei settant'anni non valgono a 
trattenermi da qualche scatto, {Ilarità) ciò 
è dovuto al sentirmi ancora sufficientemente 
giovane di spirito e di corpo. {Ilarità — 
Vive approvazioni). Questi scatti anzi sono 
l'espressione sincera di una vigoria intellet-
tuale, fisica, e morale {Vive approvazioni) 
che io intendo di dedicare tutta a voi ! {Vi-
vissimi, generali, prolungati applausi). 

Ora procederemo alla votazione segreta 
sul disegno di legge. 

Si faccia la chiama. 
DA COMO, segretario, fa la chiama. 

Chiusura e rhiiilamenlo (Mia votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione segreta e invito gli onorevoli segre-
tari a procedere alla numerazione dei voti. 

{Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il risultamento 
della votazione segreta sul disegno di leg-
ge: « Riforma della legge elettorale poli-
tica » : 

Presenti e votanti . . . . 346 
Maggioranza 174 

Voti favorevoli . . . . 284 
Voti contrari 62 

{La Camera approva), 

Hanno preso parte alla votazione : 

Abbiate — Abbruzzese — Abignente — 
Abozzi — Agnetti — A g n i n i A l b a n e s e — 
Alessio Giulio — Aliberti — Amici Gio 
vanni — Amici Venceslao — Angiolini — 
Angiulli — Arrivabene — Artom — Astengo 


